

DELAVSKA POLITIKA

IZHAJA TRIKRAT TEDENSKO: OB TORIJKIH, ČETRTHIH IN SOBOTAH



Naročnina v Jugoslaviji znaša mesečno Din 10.—, v inozemstvu mesečno Din 15.—. — Uredništvo in uprava: Maribor, Ruška cesta 5 poštni predal 22. telefon 2326. Čekovni račun št. 14335. — Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica — Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopisi se ne vračajo. — Ne frankirana pisma se ne sprejemajo. — Mali oglasi trgov. značaja vsaka beseda Din 1.—, mali oglasi, ki služijo v socialne namene delavstvu in nameščencem, vsaka beseda Din 0.50

Štev. 29 • Maribor, četrtek, dne 9. marca 1939 • Leto XIV

Ali se bližamo novi gospodarski krizi?

Delavstvu v razmišljanje.

Zasilna, javna in druga večja dela, ki jih opravljajo dežele, občine in druge javne korporacije, je zahtevalo predvsem socialistično delavstvo, ko je nastopala gospodarska kriza in je število nezaposlenih naraščalo. Namen te inicijative je bil, da se nezaposlene delavce zaposli, dokler se ne uredi druga vprašanja, ki bi utegnila nezaposlenost odpraviti vsaj znosno.

Mednarodni urad dela je šel še dalje. Generalni ravnatelj urada je v svojem poročilu o nezaposlenosti izjavil, da je treba javna in splošnokoristna velika dela organizirati in financirati mednarodno, ker se kriza nezaposlenosti ne bo dala omiliti za daljšo dobo. Poročevalec je tudi potrdil, da je skrajšanje delovnega časa, ki ga zagovarjajo socialistična gibanja, eminentne važnosti.

V mednarodnem uradu dela so sprejeli nekaj resolucij. Očividno pa je, da kapitalistične države ne žele, da bi se kriza reševala na ta dva načina. Zato tudi mednarodni urad dela v tem oziru ni mogel napraviti pozitivnih sklepov in ukrepov.

Najnovejša poročila pa nas strašijo, da se nahajamo pred novim valom gospodarske krize. Celo pri nas se pokazuje polagoma gospodarska reakcija. Hujše je pa drugod.

Tako je na primer Roosevelt zahteval od kongresa za pobijanje nezaposlenosti okoli 700 milijonov dolarjev, ki bi služili deloma za investicije deloma za podpore. Dovolili so mu 100 milijonov manj, na kar je Roosevelt, ki ima precej jasen pogled na gospodarske in socialne perspektive, protestiral, da so mu dovolili 100 milijonov premalo in bo zaradi tega izgubilo delo poldrujd milijon ljudi, če se to ne popravi.

Skoraj enaka vest nam prihaja iz Anglije, kjer, kakor v Ameriki, cvete orožna industrija. Angleška poročila pravijo, da je število nezaposlenih sedaj prvič naraslo nad 2.000.000 oseb. Samo v zadnjem letu je število nezaposlenih poraslo za nad 200.000 nezaposlenih oseb.

Kljub grozeči gospodarski krizi pa, kakor smo zapisali že tudi mi, se delovni čas povsod podaljšuje. V Ženevi v mednarodnem uradu dela ne morejo uveljaviti vsaj za glavne industrije osemurnika, čeprav že debatirajo o njem nekaj let, ker kapitalisti trdijo, da se v nekaterih deželah redni delovnik podaljšuje na 10 in 12 ur, izredni pa celo na 16 ur dnevno. V diktatorskih deželah sploh ni delovnega časa, dela se po potrebi. Seveda iz teh dežel nimamo statistike o nezaposlenosti.

Velika mednarodna dela se ne morejo organizirati. Mala javna dela, pri katerih se ne more delavec v redu preskrbovati, in tudi večja, bodo pošla. Kaj naj se zgodi potem?

To je ena najvažnejših skrbi za delavstvo. Važna skrb je pa tudi za gospodo, ki je današnji svet zapeljala v to strašno mizerijo, ki jo brezsrčno prezira. Od te strani ne bo pomoči. Zakaj dosedanja moč je le začasna in kakor kaže malenkostna. Tu je treba učinkovitejših družabnih reform, predvsem skrajšanje delovnega časa, kolikor je potrebno, da bo vse delavstvo in nameščentvo zarosleno. Zločin je namreč, da ljudje gladujejo in umirajo v pomankanju, ko imamo življenjskih potrebščin preveč in bi človeštvo lahko udobneje živelo.

Problem mora študirati delavstvo samo in se boriti za njega pametno re-

Kar na delo - proti reakciji!

Nič se bati, nič oklevati!

Narod, ki ima kaj samostojnega življenja v sebi, ne propade. Kdor nima poguma in ne zna ceniti svojega duha in svoje ustvarjajoče sile, seveda ni sposoben za samostojno življenje. Med takim narodom, ki se ne zaveda svojih sposobnosti, prav lahko zavlada otopelost ali obup, da se slepo vdaja usodi, ki mu jo lahko diktira tudi kos polena, če pride v roke močnejšemu.

V tem v bistvu obstoja reakcija, ki danes roji po glavah nekaterih ljudi.

Izgovarjamo se radi na socialno bedo in obupanost ljudi, na kulturno zaostalost in zavoženo kulturo človeštva. — Tudi v tem je nekaj resnice. Glavno je

pa le, da so ljudje izgubili svojo samostojnost, postali nesposobni v ustvarjanju ter se zaradi tega oklepajo vsake šibke besedne bilke kakor tisti, ki se potaplja in misli, da ga bo bilka rešila.

In to, kar velja za človeka, za človeštvo, to velja tudi za delavski razred. Tudi delavstvo hoče potopiti kapitalizem v mlaki svoje oblasti in mu zadati smrt svobodne misli, volje in dejanja. — Posreči se kapitalizmu to, če se bo delavstvo lovilo le za bilke in se ne oprlo na trdna tla s svojo krepko nogo ter se izkobilalo iz mlake, v katero ga vleče na novo se porajajoča kulturna zmota, ki je človeštvo deloma že oropala samo-

stojne in samorasle življenjske sile in zavesti.

Proti temu zlu je najboljši pomoček kar najagilnejše kulturno delo. Kulturno delo mora biti zasnovano na najširši podlagi. Obsegati mora prosvetno in praktično kulturo. Vse to pa zahteva najboljših kulturnih delavcev ob skrajni in nesebični požrtvovalnosti. Noben napor, nobena žrtev ni prevelika.

To delo naj prično podrobno izvajati vse naše kulturne in strokovne organizacije kakor tudi vsi za zdravo kulturno delo sposobni izobraženci!

• • •

Iz narodne skupščine

Po načelnem glasovanju o proračunu.

Pri glasovanju o proračunu v narodni skupščini v načelu je glasovalo za proračun 281 poslanec. Pred glasovanjem je zapustilo zbornico 23 dr. Stojadinovičevih poslancev.

Za predsednika kluba poslancev JRZ je bil izvoljen Vojko Cvrkić, minister brez portfelja. V novi upravi kluba ni dr. Stojadinovića, ki je bil nosilec liste

pri volitvah in so vsi poslanci kandidirali samo z njegovim pristankom. Narodna skupščina je nadalje razpravljala o proračunih posameznih ministrov in jih sprejela brez posebno dolgih debat z ozirom na to, ker se mudi, da bo proračun odobren do konca meseca v narodni skupščini in senatu.

Korzika, Tunis, Džibuti

Mussolini se odreka tem zahtevam.

V svetu je nastalo veliko razburjenje, ko so se pojavili glasovi, da bo zahtevala Italija od Francije otok Korziko, afriški Tunis in pokrajino Džibuti v Afriki, od koder vodi železnica v glavno mesto Abesinije, Adis Abebo.

Francija je na te zahteve odgovorila z odločnim ne. Potem so sledile solidarnostne izjave Anglije in Zedinjenih držav, na drugi strani pa solidarnostna izjava Hitlerja, ki je rekel, da bo Nemčija podprla italijanske zahteve in naj si bo tudi z orožjem.

Odločitev bi imela pasti ob priliki zasedanja velikega fašističnega sveta pred več kot enim mesecem. Toda ne samo, da je odpadla običajna manifestacija v Rimu, ki se je doslej vršila še pred vsa-

kim zasedanjem te vrhovne instance italijanskega fašizma, tudi Mussolinijev govor na zasedanju ni bil objavljen.

Nato so napovedovali odločitev za mesec marec, ko se bo 23. t. m. sestel korporacijski parlament v Rimu. Kakor pa razglašajo, Mussolini tudi to pot ne bo govoril.

Med tem so se vršila posvetovanja med predstavniki fašistične Nemčije in Italije. Zaključek teh posvetovanj je razodel nemški tisk, ki pravi, da se bo Italija samo pogajala s Francijo za znižanje prevoznih tarif skozi Sueški prekop, za svobodno luko v Džibutiju in za enakopravnost Italijanov v Tunisu.

Obenem so prenehale demonstracije italijanskih fašistov, ki so doslej v zboru vzklikali: Korzika, Tunis, Džibuti!

Belgija pred volitvami v parlament in senat

Volitve dne 2. aprila 1939.

Belgijska koalicijska vlada pod vodstvom Pierlota (katolik), v kateri so sedaj po Spaakovi vladni krizi socialisti in katoliki, je soglasno sklenila razpust parlament in razpis volitev, ki se bodo vršile dne 2. aprila t. l. Razpuščen je tudi senat.

V dosedanjem parlamentu je bilo poslancev socialistov 70, katolikov 63, liberalcev 23, reksistov (fašistov) 21, Flamcev 21, flamskih nacionalistov 16 in 9 komunistov, skupaj torej 202 poslancev.

Poizkusi za sestavo nove vlade zaradi različnih naziranj med katoliki se

štev. Zato imamo organizacije. Delavstvo mora na celi črti usmeriti svojo politiko in delovanje v tem pravcu.

Reakcija naj ga ne moti, ker je le prehodnega pomena.

niso posrečili. Posebnih izprememb pa tudi volitve verjetno ne prinesejo.

Belgijski kralj hoče, da vlada ustavnost

Ob razpustu parlamenta je belgijski kralj pisal pismo predsedniku vlade Pierlotu, v katerim pravi med drugim:

V trenutku, ko smo se trudili, da bi se okreplila narodna edinost, predstavlja sklep razpusta parlamenta dejanje izredne resnosti. Država je prišla v ta položaj zaradi političnih nasprotstev v zadnjih letih, ki so bila vedno hujša, tako da je več vlad doživelo neuspehe. — Kakor sem na žalost v teku zadnje seje vlade ugotovil, so bila ustavna načela, ki so bila dozdej jamstvo za trdnost naših ustanov, mnogokrat kršena ter je bil vladar države večkrat prisiljen odobriti sklepe, ki so bili sprejeti brez parlamenta. Vladar države zaradi tega ni mogel več opravljati svoje dolžnosti brez

Predsednik rumunske vlade je umrl

Patriarh Miron Christea je umrl v Cannesu.

Predsednik rumunske vlade patriarh Miron Christea je v ponedeljek umrl v Cannesu v Franciji, kjer se je zdravil. Dobil je pljučnico, ki je zaradi oslabelosti srca ni prebolel.

Za predsednika rumunske vlade je kralj imenoval Calinesca, dosedanega notranjega ministra. Novi predsednik vlade je obenem notranji in vojni minister.

Calinescu je znan po svojem odločnem razračunavanju z »Železno gardo«.

Slovaki so se premislili

Ostali bodo raje v sklopu ČSR.

Protičeška gonja in razne druge samostalnosti, ki so si jih dovolili predstavniki katoliške slovaške stranke, so napotile češko vlado, da je zahtevala od slovaške vlade izjavo, ali Slovaki sploh še mislijo ostati v državni skupnosti ali ne. Čehi so se naveličali, da bi samo plačevali za Slovake, ti pa bi hodili svoja pota. Na odločno postavljeno vprašanje je slovaška vlada odgovorila, da ne misli na izstop Slovakov iz skupne državne zajednice.

Tudi v Podkarpatski Ukrajini razčiščujejo

Monsignor Vološin v Podkarpatski Ukrajini je po vzgledu Slovakov name-raval igrati s Prago podobno igro. — Tudi tu je sedaj prišlo do razčiščenja. Češki general Prchala je prevzel v vladi Podkarpatske Ukrajine tri ministrstva, v katerih je osredotočena oblast.

Pokojninsko zavarovanje novinarjev

pred uresničitvijo.

Vlada je v soboto sklenila, da predloži s finančnim zakonom in odobritev naredbo o pokojninskem zavarovanju novinarjev. Naredba bo nato objavljena v »Službenih Novinah«.

sodgovornosti parlamenta. Zato se obrača kralj preko Pierlota na ljudstvo ter zahteva od Belgijcev, da pripomorejo k ureditvi razmer v času, ko imajo mednarodna vprašanja usodno važnost. Belgija se nahaja v rokah Belgijcev. — Belgija bo pri prihodnjih volitvah dala tako narodno predstavnost, ki bo čuvalo narodno edinstvo in moralni ugled Belgije.

